

NÉPLAP

Világ újságjainak egyesülete!



MAI SZÁMUNKBÓL

Párt- és pártépités — Két taggyűlés a Debreceni Dohánygyárban (2. oldal) — Két összkomfortos lakás egy bérlettel (2. oldal) — Tízéves probléma a Jarmújavitóban (3. oldal) — 15 esztendő után (3. oldal) — Olán Gábor-ünnepségek Debrecenben (4. oldal) — Athéntől Melbourne-ig (4. oldal) —

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 146. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

1956. JUNIUS 22., PÉNTEK

A magyar nép örömmel üdvözi a szovjet—jugoszláv nyilatkozatot

Nagy várakozással, jogos reményekkel tekintettünk a moszkvai tárgyalások elé. Sokat vártunk a szovjet és a jugoszláv kormánykötődésektől. A két kormány közös nyilatkozatai maradéktalanul beváltak reményeinket és megfelleltek várakozásainknak, mert a tárgyalások folyamán kiküszöbölték mind a két szocialista és testvéri népi kapcsolattól, ami zavaró volt. Ennek következtében visszaállt az a természetes, testvéri, szocialista jellegű kapcsolat a két testvérnép között, amelyet a történelem már szentesített és természetessé tett, az a tény, hogy mindkét népi erőszínteret tesz a szocializmus maradéktalan felépítéséért, a béke fenntartásáért és a szilárd béke megvalósításáért.

A közös nyilatkozat ezeket a törekvéseket fejezi ki és rögzíti le. Ezt vártuk, szinte elkerülhetetlen volt máris, hiszen ez előtt egy évvel a belgrádi tárgyalások folyamán a két kormány vezetői tisztázta a leglényegesebb félreértéseket.

Ha ezelőtt egy évvel azt mondtuk, hogy hiú ábrándoknak bizonyultak egyes államok vezető köreiben reményei Jugoszláviával kapcsolatban, most tovább mehetünk és megállapíthatjuk, hogy ezek a remények már teljesen összeomlottak és a történelem szemétdombjára kerültek. A kommunizmus építő szovjet nép és a szocializmus építő jugoszláv népek között lényeges nézeteltérések nincsenek és mindkét szocialista ország vállalva együtt küzd a békeért, haladásért, a szocializmus győzelméért. Ezek a nagy célok forrasztják össze megbontatlan egységbe a szocializmus világrendszerének összes országait, a mi hazánkat, a mi népünket is. Joggal mondotta Hruscsov elvtárs, hogy valamennyi népi demokratikus ország barátja Jugoszláviának. A mi népünk is barátja a hősi és testvéri jugoszláv népeknek.

A magyar nép őszintén örül a moszkvai tárgyalások eredményének, mert azt látjuk benne, mi magyarok, hogy még az eddiginél is egyezesebbé és összeforrottabbá vált a szocialista tábor és emellett fogva tagabb, gyümölcsözőbb lesz országaink között az együttműködés a társadalmi élet minden területén. Ennek pedig méghatározottan nagy jelentősége van a szocializmus építése szempontjából, hiszen Jugoszláviával együtt, vele együttműködve bizonyosan meggyorsul minden népi demokratikus országban a szocializmus építése, beleértve Jugoszláviát is. Ezért bizvást kijelenthetjük, hogy a moszkvai tárgyalások után és eredményeképpen valamennyi már szocializmust építő nép haladása meggyorsul a szocializmus felé.

Senkinek sem szabad azonban azt gondolnia, hogy most már a szocialista tábor országainak szorosabbá vált kapcsolata és együttműködése, egységének megszilárdulása elhatárolja ez országokat a nem szocialista országokkal való együttműködéstől és a velük való szorosabb kapcsolattól kialakításától. Erről szó sincs. Ellenkezőleg. A moszkvai tárgyalások és a nyilatkozat a különféle társadalmi rendszerben élő népek közötti kapcsolatok megjavulásának újabb látlait tartják fel. Mélysegeen tevének azok,

akik most már azt hiszik, hogy Jugoszlávia megszakítja majd eddig kialakult kapcsolatait a nem szocialista államokkal. A szocialista tábor országai azt akarják, hogy továbbra is fejlődjenek Jugoszláviának már kialakult kapcsolatai és meg kell mondani, hogy mi is arra törekvünk, hogy mi is a legjobb kapcsolatokat létesítsünk minden békeszerető országgal, mert ennek az egész emberiség látna hasznát.

Ezért tulajdonítunk különösen nagy jelentőséget a közös nyilatkozatnak. Ugyanis nincsen benne egyetlen megállapítás sem, a nyilatkozat nem foglal egyetlen kérdésben olyan álláspontot, amely ne volna elfogadható a világ bármely nem szocialista országának számára. Úgy véljük, hogy a moszkvai tárgyalások eredményeképpen a nemzetközi együttműködésnek újabb látlait nyitnak meg a világ népei előtt. Feltárultak a népek közötti aktív együttműködés lehetőségei, a béke megszilárdításának útjai. Mindez igen nagy jelentőségűvé teszi a nyilatkozatot.

Most már, a nyilatkozat elolvasása után még világosabban láthatjuk ezeket az utakat. Lenki előtt nem kétséges, hogy a több mint tíz évig tartó hidegháború folyamán a nézeteltérések és a vitás kérdések a nemzetközi életben felhalmozódtak. E kérdéseket pedig egyszerű megoldani és tisztázni csaknem lehetetlen. Ezért mutat utat a két kormány közös nyilatkozata, hogy legelőbb a máris megoldható és rendezhető kérdéseket kell a jövőben tisztázni. Olyan kérdéseket, ahol a megsegítés közvetlen lehetősége máris fennáll. Ilyen többek között az ENSZ egyetemeségének kérdése, és a leszerelés megkezdése, a népek önmegrendelkezési jogának elismerése. Megoldható már most a legközelebbi időben a különféle rendszerben élő népek, államok jobb és mainál jóval kiterjedtebb gazdasági és kulturális érintkezése.

Eppen ezért bizonyos, hogy a moszkvai tárgyalásoknak óriási hatásuk lesz az egész világon. Elsősorban természetesen a szocialista tábor országában. Viszont bizonyos az is, hogy a nem szocialista országok is tevékenyebben és energikusabban fognak majd hozzá a gazdasági és kulturális kapcsolataik kiszélesítéséhez, mivel ezáltal is bebizonyosodott, hogy ilyen kapcsolatok létesítése hasznosabb mindkét félre nézve és egyben hasznát látja az egész emberiség is.

A mi számunkra különösen nagy jelentőségű a közös nyilatkozat, mivel a tárgyalások nagyszerű feltételeket teremtettek a magyar—jugoszláv barátság és együttműködés elmélyítésére. Bizonyosak vagyunk abban, hogy kapcsolataink a baráti, szocialista Jugoszlávia népeivel a jövőben kiszélesednek és az eddiginél sokkal gyümölcsözőbbek lesznek.

Az egész magyar nép örömmel üdvözi a moszkvai tárgyalások után kiadott közös közleményt, mert a béke fenntartásának, a szocializmus építése meggyorsításának dokumentumát látja benne. A szovjet és a jugoszláv kormánykötődések tárgyalásai alkalmával Moszkvában ismét győzelmet aratott a béke ügye, a nemzetek közti együttműködés és a szocializmus ügye. Ezért a világ minden békeszerető népével együtt mi is örömmel üdvözljük a két kormány közös nyilatkozatát.

Kínai kereskedelmi küldöttség érkezett hazánkba

Csütörtökön délelőtt kínai kereskedelmi delegáció érkezett Budapestre. A husztagú küldöttség vezetője Nan Han-csen, a nemzetközi kereskedelem fejlesztő kínai bizottság elnöke. Fogadásukra a Keleti pályaudvaron megjelent Bogár József külkereskedelmi miniszter. Ott volt Van Ce-fu ideiglenes ügyvivő vezetésével a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövetségének több tagja.

A kínai küldöttség a magyar—kínai hosszulejáratú kereskedelmi szerződés előkészítéséről folytat tárgyalásokat.

Jugoszláv—magyar árucsereforgalmi megállapodás

Májusban írták alá Belgrádban a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság és a Magyar Népköztársaság közötti pénzügyi és gazdasági megállapodást, amelynek értelmében a két ország rendezte az addig függőben levő kölcsönös tartozásokat. A tárgyalások során megnyilvánuló őszinte baráti szellem és a kölcsönös megértés lehetővé tette, hogy ezen a pénzügyi megállapodáson túl a két ország ismét megkötse árucsereforgalmi megállapodását s újra teljes mértékben helyreállítsa 1949-es megszakadt gazdasági kapcsolatát.

Belgrádban a külügyi államtitkárságon

csütörtökön délután alá írták a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság és a Magyar Népköztársaság közötti árucsereforgalmi egyezményt, amelynek értelmében az aláírás napjától 1957. év végéig szólnak.

Ugyanakkor aláírták a két ország közötti új fizetési megállapodást is. Az árucsereforgalmi egyezmény és a fizetési megállapodás 1957. végéig érvényes. Az egyezményt jugoszláv részről dr. Stane Pavlics, a külügyi államtitkárság

államtanácsosa, magyar részről pedig Czimer J. Gyula, a külkereskedelmi minisztérium európai népi demokratikus országok államközi fősztályának vezetője írta alá. Az egyezményrel kapcsolatos tárgyalások 1956. június 4-én kezdődtek Belgrádban és a barátság, a kölcsönös megértés szellemében folytak. Az aláírt egyezmények lehetővé teszik a két ország közötti gazdasági együttműködés ki szélesítését.

Az árucsereforgalmi egyezmény értelmében 1957. végéig mindkét részről 19—20 millió dollár értékű forgalmat bonyolítanak le.

Az exportra és importra szánt áruk struktúrája mindkét ország számára kedvező és varható, hogy a szerződéseket a megállapított időszakban sikeresen teljesítik.

Ez a kapcsolat mindkét fél részére igen előnyös, mivel a két népköztársaság árucsereturájára jól kiegyenlíti egymást. Magyarország gépeket, vasúti görögülő anyagot, más járműveket, hűtőtechnikai berendezéseket, tartós fogyasztási cikkeket tud exportálni. A nagy fejlődésen keresztül ment jugoszláv ipar ugyancsak sok olyan értékes és számunkra nélkülözhetetlen árucikket szállíthat — elsősorban fát, különböző fémeket, ásványi, vegyi cikkeket, mezőgazdasági és könnyűipari árukat — amelyekkel eddig más piacokon, csak nehézségek árán szerezhetett be a magyar népgazdaság. A magyar—jugoszláv árucsereforgalmi megállapodás jelentős segítséget nyújt mindkét ország népgazdaságának továbbfejlesztéséhez és a baráti kapcsolatok elmélyítéséhez.

A Borba és a Politika a jugoszláv—szovjet közös nyilatkozatról

Belgrád (Tanjug) A belgrádi lapok csütörtöki számaiban első oldalait a szovjet és a jugoszláv kormány közös nyilatkozata, valamint a Jugoszláv Kommunista Szövetségének és a Szovjetunió Kommunista Pártjának viszonyáról kiadott nyilatkozat tölti meg.

A Borba megállapítja, hogy a két ország és párt kapcsolatai most már tartósan egészséges alapon nyugszanak a szocializmus, a béke és az emberiség általános haladása érdekében.

A Politika csütörtöki számában a többi között azt írja, hogy Moszkvában aláírt új

okmányokat a Jugoszlávia és a Szovjetunió közötti, valamint azok állami, politikai és társadalmi szervezetei közötti egyenes gyümölcsöző kapcsolat előzte meg.

A lap hangsúlyozza, hogy kiküszöbölődtek az összes akadályok és a két ország együttműködése minden téren fejlődik.

A két ország együttműködése olyan — írja a Politika —, hogy kiküszöbölje mindazokat az indokolatlan gyanakvásokat, amelyek a tájékozatlanok, vagy rosszindulatúak részéről hallatszhattak.

Katonai díszszemle Kairóban

Kairó (TASZSZ) Egyiptom nemzeti ünnepe, a függetlenség és a köztársaság napja alkalmából szerdán Kairóban a Köztársaság téren nagyszabású katonai díszszemlét tartottak. A díszszemlét Nasszer miniszterelnök és Abdel Hakim Amer hadügyminiszter, az egyiptomi fegyveres erők főparancsnoka fogadta.

A díszszemlén jelen volt Szepilov szovjet külügyminiszter is, aki az egyiptomi kormány meghívására tartózkodik Kairóban. Jelen volt még Mulai Hasszan marokkói trónörökös, számos miniszter a különböző arab országokból és más külföldi vendégek. A Kairóban működő diplomáciai képviselők vezetői, külföldi katonai attasék az egyiptomi és a külföldi sajtó képviselői.

A díszszemle három és fél óra hosszat tartott.

Hajdú-Bihar készül a gabonacsatára

Közeledik az aratás napja, az egykei Sztahanov a jövő héten már úgy számítja, hogy végvája is az árpát. Kiszöbözés érkezünk el tehát a legfontosabb mezőgazdasági munkának, az aratásnak, betakarításnak. A megyei tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön tartott ülésen az aratás, betakarítás kérdéseivel foglalkozott. Fülöp Imre elvtárs, a mezőgazdasági igazgatóság vezetője alaposan kidolgozott tervet terjesztett a bizottság elé. Valóságos haditerv ez, amelynek maradéktalan végrehajtása biztosítja, hogy Hajdú-Bihar megye diadalal fejezi be a meginduló gabonacsatát.

gyűjtés kérdéseivel foglalkozott. Fülöp Imre elvtárs, a mezőgazdasági igazgatóság vezetője alaposan kidolgozott tervet terjesztett a bizottság elé. Valóságos haditerv ez, amelynek maradéktalan végrehajtása biztosítja, hogy Hajdú-Bihar megye diadalal fejezi be a meginduló gabonacsatát.

nalagató játéknak a megelőzésére. Minél előbb számban kell lenni a gabonának, mert

különben veri az eső és mélytelen károkat okozhat meggyeszte.

Több szákra és gabonataroló helyre van szükség

El kell érni, hogy a gépállományok mindenütt elől tartózkodjanak a cséplőgép, hogy a dolgozó parasztság a természet minél előbb hordja szétüre. A tanácsok szervezzék a hordás munkáját úgy, hogy a gépek folyamatos munkája biztosítva legyen.

Nagyon fontos feladat — erről is tárgyalt a bizottság — hogy legyen elegendő zsák — szarítókocsi, mert számolni kell, hogy sok lesz a nedves gabona. A megyében sürgős cselekednivaló akad ezen a téren is elég. Még nem mondhatjuk el, hogy a zsákszükséglet kielégítették. A megyei szövetkezeteknél 50 százalékos különösen az olcsóbb zsákfajtából a készlet. Az eddigi felmérések adatai szerint a gabonataroló helyek tekintetében sem megnyugtató a helyzet.

Gazdag terméste van kilátás s éppen ezért már most nagyon komolyan kell készülni a tárolásra, hiszen az

aliműt esztendőben is tekintélyes gabonamennyiség csúszott be, mert nem megfelelő helyen kenyerszerűségű nedves helyiségekben tárolták.

A kombajn gabona szarítására különösen fel kell készülni. Elkészíteni már most a kombajnszűrőket. Döngölti talaját, gondoskodni arról, hogy legyen kéznél elegendő ponyva, építőanyag ideiglenes tetőszerkezet, hogy a záporok ne áztassák az egybehordott búzát. Még van idő. Mindez eltehető. Nem szabad annak elfordulni, hogy a rövid idő múlva megkezdődő aratásban a kapkodás következtében a gabonaszalma ázzon át a buza.

Szigorú rendelkezés jelent meg arról, hogy a megengedett százaléknál nedvesebb gabonát nem vesznek át. Ezt figyelembe kell venni. Mindenki úgy készüljön fel, mind termelőszövetkezet, állami gazdaság, mind egyénileg dolgozó paraszt, hogy gabonája csak a megengedett nedvesség százalékával kerüljön központi raktárba.

A minőség

A végrehajtó bizottság határozatot hozott arról is a többiek között, hogy a cséplésnél a minőségi munkára nagyon vigyázzanak. Tegyük lehetővé, hogy a csépléssel egy időben történjen meg a vetőmag csepe. Igen helyes volt az az indítvány, amely arról szólt, hogy tekintettel az állami gazdaságok magasabb fokú gépesítésére, munkájuk végzettségével az arató- és cséplőgépek segítsenek a tanácsi területeken, mert ezzel lényegesen hamarabb kerül fedél alá a buza.

A végrehajtó bizottság határozatot hozott arról is a többiek között, hogy a cséplésnél a minőségi munkára nagyon vigyázzanak. Tegyük lehetővé, hogy a csépléssel egy időben történjen meg a vetőmag csepe. Igen helyes volt az az indítvány, amely arról szólt, hogy tekintettel az állami gazdaságok magasabb fokú gépesítésére, munkájuk végzettségével az arató- és cséplőgépek segítsenek a tanácsi területeken, mert ezzel lényegesen hamarabb kerül fedél alá a buza.

Aki az aratásban vár, az veszít

Az érett gabona betakarítása a leggyorsabb munkát parancsolja, mert ahol várakoznak ott a türelmet szemek már földre peregnék, elpocskolódnak az annyira szükséges kenyérgabona. Aki az aratásban vár, az veszít. Így tartja a közmondés és ez így is igaz. Minden erő összpontosításával arra kell törekedni, hogy ahol tartás alá ért a gabona, ott nyomban kezdjünk, percnyi vesztegetés nélkül az aratáshoz. De nemcsak az aratás gyors munkájára kell felkészülni úgy a gépállomásoknak, mint az egyénileg dolgozóknak, de arra is, hogy a cséplés a legelőbb rendben folyjon. Az elmúlt esztendő tanulságai arra figyelmeztetnek, hogy mindentünn kerülni kell a huzat-

vonat, ami késlelteti a szarítást, vagy behordást. Gergely Viktor elvtárs, a debreceni járás tanácselnöke nyomtatékosan hívta fel a végrehajtó bizottság figyelmét arra, hogy ez évben vessenek véget annak a csapogató játéknak, mely az elmúlt esztendőben a szarítókocsi alakult ki. A gépállomások nem vontatják ki a cséplőgépeket a szarítókocsi azzal az indoklással, hogy ott még nincsenek kazlak. A dolgozó parasztság pedig meg nem hordta keresztjét a szarítókocsi kazlakba, mert meg nem volt ott a cséplőgép.

Egymásra várakozva így húzódtott a cséplés ideje. A mostani esős időjárás fokozottabban figyelmeztet arra, hogy mindentünn kerülni kell a huzat-

VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT

SZAKEMBEREK TANÁCSAI — A LEGJOBBK TAPASZTALATAI

Készülünk fel a kombájnaratásra

Kitűnő szerkezetű arató-cseplőgépeink lehetővé teszik a kifogástalan minőségű kombájnaratást. Hogy ezt elérhesük, a gépek üzemeltetését megfelelően kell szervezni és irányítani. Ennek hiányában sok szalma mehet tönkre és nagy szemvesztések adódhatnak.

Az agronómus egyik fő feladata, az aratás megszervezése és irányítása. Ennek során felmerülő munkákat négy csoportba oszthatjuk:

- a) a kombájnaratás előkészítése,
- b) a kombájnaratás végrehajtása,
- c) a szemtermés szállítása, tisztítása és szárítása,
- d) szalma és pelyva behordása és elraktározása.

Az aratócseplőgépek idénynormája 180 kh. Az elmúlt években az élelőjáró aratócseplőgépek ezt a teljesítményt jelentősen túlszárnyalták, a többségnek azonban még ezt a normát sem sikerült teljesítenie. Ha a lemaradás okát keressük, elsősorban az aratócseplőgépek munkájának rossz szervezéséről, előkészítéséről, az agronómusok, termelőszövetkezetek idegenkedéséről kell beszélni. Lényegesen kisebb jelentőségű ennél a gyártási hibákból adódó akadályok és az időjárás okozta kiesés.

A munka előkészítése

Nézzük meg tehát, hogyan készítsük elő az aratócseplőgépek munkáját.

A gép előkészítését és javítását közvetlenül az idény befejezése után kell megkezdeni. Ekkor az üzemeltetés során észlelt hibák megélelnek és az emlékeztetőben s a hiba felvétele pontosan eszközölhetjük. Ekkor végezhetjük el az alkatrészek cseréjét. Az elektromos berendezések és gépek javításához már tavasszal kell hozzáfogni. Alaposan meg kell vizsgálni és előkészíteni: a szemtermés behordásához szükséges vontatókat, pótkocsikat, a szemtisztításhoz felhasználandó gépeket — a rostákat, vagy régi cseplőgépeket. A gabona szárítását, a szalmakazalozót. A kazalozó meghajtásához szükséges motort, a szalmabehordó eszközöket.

Június havában gondoskodni kell a tartalék alkatrészekről.

Előkészítéssel kapcsolatos feladat az egész aratáshoz szükséges üzemanyag tárolása a gazdaságban.

Ki kell jelölni a szemtermés behordásához szükséges vontatókat. Ezeknél rendbe kell hozni a szikrafogót, a világlámpát.

El kell készíteni a kombájnszerűt tiszta, száraz, kemény padozattal. Kivánatos a kisebb terjedelmű fedett szerű létesítmény. Egy kombájnnal 400 négyzetméter terjedelmű szerűt építhetünk, melyből legalább 200 négyzetméter fedett legyen. A szárítás történhetik napon, átlapátolással, átszűrővel, szállítószalagon való továbbvitással, vagy biológiai szárítás révén. Ez utóbbi úgy történik, hogy a kombájnból a szemtermést gabonát kalitkákba rakják fedett, szellős helyen. (Egy kalitkára 16 zsákkot számítva). Az így tarolt mag naponta kb. 1 százalékos nedvességet vesz. A szem így nem fülled be és nem ártódik meg.

Egy kombáj és 600 zsák

A mai kombájnaratás rendszere mellett a szemet zsákokba lozják fel, ezért megfelelő mennyiségben gondoskodni kell. Kombájnonként 600 darab zsákkot és 2 darab 48 négyzetméteres pontváltó kell biztosítani. Zsák nélkül úgy oldhatjuk meg a kombájnaratást, hogy egy kombájnt kiszolgálására 3 darab vontatós gépkocsit kell rendelkezésre bocsátani. Ha ezt a lehetőséget nem áll módunkban biztosítani, úgy fel-

létlenül zsákokra van szükség.

Megfelelő kézi erőt kell biztosítani. Nagyon lényeges, az emberek jó előre tudják beosztásukat s azt, hogy kombájnra kerülnek. A verseny-szellemet oly irányba kell terelni, hogy az ne a mennyiségre, hanem a minőségi munkára menjen.

A menetirányterv

Nagyon fontos a menetirány megtervezése. Megállapítani a táblák érési sorrendjét. Meghatározni az útvonalakat. Lehet, hogy az érés időme változik, de akkor is elő kell készíteni az utakat, hogy azon a 4 m vágószélességgel rendelkező kombájnt akadálytalanul tudjon haladni. A kombájnt haladási útvonalát a természetben be kell járni s az esetleges akadályokat eltávolítani.

A kombájnaratást csak a mag kombájnnal érteklésnél szabad megkezdeni. Ez a rozsnaál a teljes, árpánál a sargaérés ideje, búzánál 18 százalékos vízartalom mellett. Ezt a százalékokat úgy állapíthatjuk meg leggyorsabban, hogy az aratásra váró búzából mintát veszünk, még pedig úgy, hogy két karunkkal körül nyalóbulunk egy köteg terményt és tövestől kiszakítjuk. A káoszokat a legalsótlól a legfelsőtlől kidörzsöljük, így elérjük, hogy mind a sarjú, mind az anyakalászok bele kerüljenek a vizsgáló anyagba. A kidörzsölt szemekből 10 dkg-ot lemérünk s 4 órai szárítás után összehasonlítjuk az eredeti súlyal. Ebből a nedvességtartalom százaléka kiszámítható.

A nedvességvizsgálatot naponta kell elvégeztünk, mert az esetleg gyorsan éri el a 18 százalékos. Naponként is változik az időjárás, a harmat felszáradásának időpontja. Ha elérkezett az alkalmas időpont, egy pillanattig kezdjük, hanem azonnal kezdjük hozzá az aratáshoz, amelyet késő estig 9—10 óráig folytathatunk. Reggel általában 9 órakor kezdhetjük meg a munkát. Így napi 200 mázsa átlagot érhetünk el.

Ne hagyjuk magunkat a kombájnaratással sürgetelni! Kombájnerettség előtt ne fogjunk hozzá az aratáshoz.

Az aratócseplőgépek üzemeltetésénél is érvényes az a régi magyar közmondás: „Lassan járj, tovább érsz”.

A hajrá munka ára

A magas — 8-as sebességgel fokozattal való hajrá munka a legnagyobb veszélyt rejti magában. Eltekintve a 30 cm magas tarlótlól, sok kalász szépenletlenül távozik a szalmába. Nagy a szemvesztés, ami a gyors menetnél nem vehető észre.

Ezért kívánatos az 5—6-os munkasebesség betartása. A sebességet egyébként úgy kell beállítani, hogy a gép 15 cm-nél magasabb tarlót ne hagyjon, és tiszta munkát végezzen.

Legsűrűbben előforduló szervezési hiba a kombájnaratásnál az, hogy a gép munkája és az elcseplélt termény beszállítása nincs összhangban. Ezért kell a termény beszállítását úgy megszervezni, hogy a tarlón heverő zsákok sem az időviszontagságainak, sem az eltulajdonítás lehetőségének ne legyenek kitéve. A zsákokban összegyűjtött 16—18 százalékos víztartalmú gabona 30—35 C fokig melegszik fel. Ez a hőmérséklet kalitkákba rakott zsákoknál fokozatosan csökken. Ezzel ellenőrizhető a gabona száradása. Ha a táblák nedvesebb helyek fordulnak elő, úgy az ebből kicséplélt gabonát napon száríthatjuk.

A szűrűn azonnal fogjunk hozzá a gabona tisztításához. Az első 1—2 napon a toklászat maradt szemeket, leszákadott kalászrészeket távolítjuk el. Ezeket cseplőgépek keses toklászójában kell kidörzsölni;

A 3. naptól kezdve a tisztítást a kalmár rosta jól elvégzi. A cseplőre, rostára szállítószalagon vigyük a gabonát, végkonyan leterítve. Magasról csurgatva, levegővel érintkezve elősegítjük a száradás folyamatát. Innen ismét zsákokba kerül a szem, melyeket kalitkákba rakunk, hogy tovább csökkenjen a nedvességtartalom. Ennek a száradásnak az a magyarázata, hogy a kicséplélt szem tovább él-lelegzik, s a főlős nedvességtartalmát elpárologtatja. Ezért nevezik a szárítást és módját biológiai módszernek.

A szalmagyűjtés

Hátra van még a szalma és pelyva begyűjtése. A kombájnaratás ellenzői e művelet megoldatlanságát nehezegetik a jobbabb. A szalmagyűjtő kocsik alkalmazása ezt a hiányosságot is kiküszöböli. A tábla kombájnosítása befejezésekor a szalma, törek és pelyva összefüggő petreze sorokban fekszik. A tarló bukátatás tehát az aratás után azonnal lehetséges. A szalmapetreceket traktoros tarlóelőreblyédekkel lehet a tábla széleire kitolni, vagy lehúzóval átfogva kihúzni. Sámelyik megoldást is használjuk, arra törekedjünk, hogy a szalma és pelyva az aratócseplőgépek után, folyamatosan 24 órán belül lecsússzék, mert a szél, nyári viharok a petrecekét széttérítik, összekuszálják, ha esőzsin jön, a petreze beázik, a benne lévő pelyva befülled, használhatatlanná válik. Teljesen helytelen a szalmapetreceket székkel, vagy pótkocsival behordani. Amellett, hogy szétszóródik a pelyva, kifogásolható a szalmapelyva kis terfogatúsága miatt az üzemeltetés és módszerének gazdaságossága.

Mint hogy a szalmabegyűjtőben a szalma és pelyva nincs összekeveredve — utólag kézi erővel könnyen elválaszthatók egymástól. E szétválasztás gépesítésére most folynak kísérletek. A kombájnosítást előforduló hiányosságok legnagyobb része a kombájnos nem megfelelő kezeléséből

adódik. Kezelőjének — hogy munkáját jól láthassa el, teljes tisztában kell lennie a traktornak, a kaszálógéppel, a cseplőgéppel a működésével, — amely gépek kombinációja az aratócseplőgépek. A kombájnos ugyanis csak akkor végezhet jó munkát, ha összes működő részeinek szabályozása, beállítás az aratásra kerülő gabonának megfelelően történik. Ha a kombájnos csak egy napig is áll, az aratási ideényt két hétben fölvéve ez a kombájnosítás kb. 7 százalékos kiesést jelent. Ezért minden eszközzel azon kell lenni, hogy az aratócseplőgépek egyetlen órást se álljon feleslegesen. Ennek feltétele viszont az, hogy a kombájnos munkára való előkészítése és az aratási ideényben ápolása és karbantartása kellőképpen gondos legyen. Másikülönben a géptől, — mely a mezőgazdaság egyik legkomplicáltabb gépe — kielégítő munkát nem várhatunk.

Az elmúlt években az aratócseplőgépek üzemeltetését a legtöbb helyen a kévelő aratógéppel együtt indították meg. Ez a túrelmetlenül természetesen megbosszulta magát, részben a végzett munka rossz minőségében, részben a sok feltételek, törés miatt előálló időkiesésekben. Általában szabályként elfogadható az, hogy amíg egy gabonaféle érési állapotba mezengeti, a kévelő aratógépek teljes kapacitással dolgozzanak, abban a pillanatban azonban, amikor a gabona a teljes érés állapotába jut, tehát az aratócseplőgéppel végható, ott nincs tovább helye az aratógépeknek. Nem azért, mert fölös, hogy learatja az aratógépek elő a gabonát, sokkal nagyobb baj ennek az, hogy az érési állapot előrehaladásával napról napra nő a pergesből adódó szemvesztés.

Minden gépet a maga idejében használva, munkájukat gondosan összehangolva biztosíthatjuk a kapacitás megfelelő kihasználását, a nagy teljesítményt és a jó minőségű munkát.

Farlas József
akadémiai tanár.

Vizsgáltsuk meg szakértővel a szedett gombát

Erdeinkben most terem az egyik legveszedelmesebb mérgező gomba, a gyilkos galóca, amely évről évre halálos mérgezéseket okoz. Ezért az Országos Mezőgazdasági Minőségvizsgáló Intézet felhívja a gombaszedők figyelmét, hogy a legnagyobb óvatossággal járjanak el. Ez a tiszta fehér színű, tetszetős gommafajta ugyanis semmi módon, sem forrázással, sem különleges főzéssel vagy egyéb úton nem tehető ártalmatlanná, mert mérgező hatását mindig megtartja. Különösen a gödöllői erdőben, Tata környékén, a Mátrában és a budai hegyek-

ben van sok belőle. Akik tehát főleg ezeken a helyeken gyűjtenek gombát, okvetlenül vizsgáltsassuk meg szakértővel. Megbetegek megelőzése végett nem tanácsos ismeretlen árustól — házától stb. gombát vásárolni. Ez természetesen nem vonatkozik a piacokon, csarnokokban árustási engedéllyel eladott gombákra, mert ezeket a forgalombahozatal előtt szakértők vizsgálják át és gondoskodnak róla, hogy a fogyasztóhoz csak az egészségre ártalmatlan gomba kerüljön.

A takarmánybetakarítás gépesítésének fejlesztése

A szalastakarmányok kaszálásának megkönnyítése és a munka ütemének gyorsítása érdekében folyamatban van új típusú traktoros fűkaszálok kialakítása.

Ebben az esztendőben 0-sorozatúként egy 183 cm és egy 210 cm szélességű kardánmehajtású traktoros fűkasza típus kerül legyártásra. Mindkét típusból 10—10 darab készült. Ezek a gépek gépalomokra és gazdaságokba kerülnek, működésüket figyelemmel kísérik és az esetleg szükséges módosítások alapján a jövő esztendőben megindulhat a legjobban bevált típus nagy sorozatban való gyártása.

A traktoros fűkaszákat Zetor, Lanz és M-25-ös traktorokkal üzemeltethetők. A kaszák egyelőre gömbcsapos és csapony kivitelben készülnek. A gyakorlat mutatja majd meg, hogy a két változat közül me-

lyik a megfelelőbb. A gép teljesítménye óránként 1,3 kat. hold.

A traktoros fűkaszáknál lényegesen nagyobb teljesítményű az SZJ-1,8 típusú siló-kombáj, amely silókukoricát és kukoricaszár vagása és szecskázása mellett szalastakarmányok kaszálására és szecskázására is alkalmas. Az SZJS-1,8-as járvásveszteszéképből a múlt esztendőben már 10 darab elkészült. A kísérleti üzemeltetés során tapasztalt hibákat mérnökeink kijavították. Ebből a gépből már ebben az esztendőben sorozatgyártásban 600 darab készült. Ennek egy része exportra, másik része hazai felhasználásra kerül.

A gép teljesítménye óránként 1,5 kat. hold. Zöldtakarmányból óránként az állománytól függően 200—350 mázsa takarít be.

Hopei tartományban már a gazdaságok 93 százaléka tömörült tsz-ekbe

Hopei tartományban, Kína legnagyobb gyapottermelő vidékén, már 28 000 termelőszövetkezet van. Január végén az összes parasztagazdaságok 70 százaléka gazdálkodott közösen és egyetlen hét alatt további 23 százalék csatlakozott a

termelőszövetkezetekhez. Többnyire egész falvak egyesültek termelőszövetkezetekbe és példájuk: követve, Vuhan, Lancsou, Csangtung és más városok környékének parasztsága is termelőszövetkezetekbe tömörült.

Tanuljunk meg SZÁMOLNI

Írta: TATJANA FILIPPOVA, a Csuvassz ASZSZK civil szki területében levő Hruscsov kolhoz vezető fejnője

mányozók brigádvezetője. — De ez még nem minden. Úgy gondolom, hogy nálunk nincs minden rendben a fejnők javadalalmazásával. Hány munkaeséged volt tavaly? — kérdezte tőlem.

— 768 — mondom.

— No lám! S hozzá még kiegészítő részesedést is kapsz. En pedig brigádvezető vagyok, 32-en tartoznak hozzám, s az év folyamán 430 munkaeséget értem el.

— A munkaeségeinket észrevetted! — szóló sőtöbbször Liza Antonova. — De azt nem látad meg, hogy kihordt a trágyát, hogy magunk szállítottuk a takarmányt, s kaszáltuk a zöldet, hogy száraz veder vizet hordtunk naponta, s hogy nem tudtuk magunkat kislátni?

— Várj csak, Liza — szólólam köze. — Hiszen mindez tavaly történt, most meg a tehenészetet már csaknem teljesen gépesítették. Mennyivel könnyebb a munkánk! A kolhoz körülbelül 300 ezer rubelt fordított arra, hogy megkönnyítse munkánkat. Nem kis összeg...

Hosszú és íves vita kerekedett, de egy véleményre jutottunk: munkánkat valahogy másként kell javadalmozni.

ték, amikor istállónk még rozoga volt, s a gépesítésre nem is gondoltunk. Nemcsak a fejésért kaptunk munkaeséget, hanem a tehenek gondozásáért és megóvásáért, meg a trágya kihordásáért is. Most viszont a drótkötélpályával, ónitatókkal ellátott új telepen sokkal kevesebb a munka, tehát csökkennie kell a munkaeségek felhasználásának is. Nálunk viszont fordítva történt.

Eppen ezért csökkent az egy munkaeségre jutó jövedelem, éppen ezért növekedett a tej önköltsége.

Néhány nap múlva a kolhozparaszti közgyűlésen elfogadták azt a javaslatunkat, hogy a tehenészet gépesítésével kapcsolatban felül kell vizsgálni a fejnők javadalmozását. Határozat született, hogy megszüntetik a számvévi beosztást.

Rövidesen ezután bejött hozzánk a tehenészetbe Ignatyj Vasziljevics Vasziljev, a kolhoz elnöke.

— A jó gazda szemével néztelek a dolgát — mondotta. — Sokat használtak a kolhozoknak. De ne felejtsek, hogy ti magatok semmit sem veszítetek, bár ezennél nem fizettek majd a tehenek gondozásáért. Főleg a tejtermelés alapján kapjátok a munkaeséget, s mivel a tehozam növekszik, így hát többet is kap-

tok. Ezenkívül júniustól kezdve bevezetjük a villanyfejtést. Napjában nem háromszor, hanem kétszer fejték majd. Tehát még kevesebb lesz a munka. A hét fejnőből három marad a telepen. Nemcsak a munka válik könnyebbé, hanem a fejnők jövedelme is nagyobb lesz. S még egyet: a könyvelésben kiszámoltuk, hogy a villanyfejtésre való átterés, munkások helyes megfizetése, a számvévi állás megújítása és a 3500 munkaeséget megtakarítás jelent, ami pénzre átáramlik körülbelül 50 ezer rubel.

Mi, fejnők elhatároztuk, hogy az idén minden tehéntől átlagban 3 ezer liter tejet fejtünk. Vállalásainkat úgy látjuk sikerült túlteljesíteniük, mivel az új gazdasági év négy hónapja alatt minden tehéntől ezer-ezer liter tejet fejtünk. Számításunk szerint a tehenészetben felhasznált munkaeségek az idén legalább 50—50 rubel jövedelmét hoznak.

E néhány tapasztalatot, amelyre munkánk rubel szerinti ellenőrzése során tettünk szert, máris sikeresen alkalmazhatják a kolhoz sertes-, baromfi- és juhtenyésztői.

Ha ok is harcolni fognak azért, hogy a sertesítés, a tojáshús és a gyapjú termesztésére fordított minden munkaeséget minél több jövedelem hozzon a kolhoznak, akkor az idén az állattenyésztésből eredő jövedelem másfél kétszeresére emelkedik. Ez pedig azt jelenti, hogy míg tavaly munkaeségenként pénzben kifejezve 12 rubel 44 kopeket kaptunk, addig az idén ennél sokkal többet kapunk.

VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT

SAKEMBEREK TANACSAI — A LEGJOBBAK TAPASZTALATAI

Megnyitotta kapuit a moszkvai Országos Mezőgazdasági Kiállítás

Harmadikban nyitotta meg kapuit a moszkvai, állandó jellegű Országos Mezőgazdasági Kiállítás. Új jelenség a kiállításon, hogy az idén már egész köztársaságok külön mutathatják be termékeiket.

Az idén már nemcsak a mezőgazdasághoz, hanem az ipar legnagyobb részéhez is felváltottak a gépek.

az e célra kijelölt húsz pavilonban és a pavilonokkal szomszédos tereken. Megtalálható itt az errefeljárású gépektől a legbonyolultabb műszerekig mintegy ezer különféle gép, háromezer műszer, körülbelül hétszáz modell és makett. A gépek és berendezések legtöbbjét működés közben — eredetiben vagy lekicsinyítve — mutatják be. Emiatt mesterséges fény- és hanghatásokkal, rádiótechnikával, a távközlésben, az automatikában alkalmaznak nagy sikerrel. Az egyenirányító szerepét például a körömvilágításban, elektronláng- és elektronláng-berendezésekben, az automatikában látja el, hogy a székfűtővel egyetlen szirmán is elérné...

szatra egyszerű automatagép, amelyen a traktormotorok kardánjának alkatrészeit munkálják meg. A gép kezelője 75 munkadarabot helyez el a négy gépszekrényben, bekapcsolja a motort — s fél óra hosszat feléje sem néz a gépnek.

Harminc perc múltán esztendőre, csiszolva, a szükséges furatokkal ellátva, készen hullik ki a 75 alkatrészt anélkül, hogy emberi kéz érintette volna. A sokféle gép, készülék és berendezés között megemlíthetjük a rádiótechnikában, a távközlésben, az automatikában alkalmaznak nagy sikerrel. Az egyenirányító szerepét például a körömvilágításban, elektronláng- és elektronláng-berendezésekben, az automatikában látja el, hogy a székfűtővel egyetlen szirmán is elérné...

A legnagyobb érdeklődésre azonban a működő atomreaktor tarthat számot. A mai technika e „szentélye” — a világon elsőnek a moszkvai kiállításon — mindenki számára nyitva áll. Szakemberek magyarázzák el a reaktor működését.

Üzemanyagként uránt használnak, a lassító- és védőanyag szerepét közönséges víz tölti be. Kísérletes fényvel sziporkázik a víz a kerék medencében, ahová az uránrudakkal töltött tartályokat súlylyesztették. Az uránkisugárzás energiájának egy része változik itt látható fényvé. A szomszédos termekben pedig sorra bemutatják az atomenergia békés felhasználásának sokféle módját: a geológiai kutatásoknál, a vegyészeten, a kohászatban, a gyógyításnál, a mezőgazdasági tudomány területén stb.

Az atomreaktor mellett van az építő atommotoros jégtörőhajó modellje. A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának pavilonja

a közeli és távoli jövő technikáját és tudományát mutatja be.

az ország egységes energiához vezető kezdetét a napfény-energia hasznosításáig. A kiállítás, amelyről biztonyára sok érdekeset hallunk még, ország-világ előtt tanúsítja a szocialista technika és tudomány kimeríthetetlen gazdagságát, gyors előrehaladását, a szovjet ember békés alkotó munkájának eredményeit.

A homoktalajok tartós javítása réteges aljtrágyázással

A Debreceni Talajjavító Vállalat az 1956-os évben új feladatot kapott, mellyel jelentős mértékben hozzájárul a mezőgazdaság szocialista fejlesztéséhez, a gyengén termő homoktalajok javításához.

Ez a feladat az Egerszegi Sándor Kossuth-díjas kutató által tudományosan alapon is kidolgozott réteges aljtrágyázás gyakorlati végrehajtása. A vállalat első féléves tervét már teljesítette és így Hajdú-Bihar megyében is összesen: 138 kh homoktalajjavítást végeztet el. Az aljtrágyázással már eddig is komoly termésmérőket ért el, mely bizonyítja, hogy ezzel a módszerrel a sávir homoktalajok javítása megoldható.

Az aljtrágyázással történő homoktalajok bevezetésében példát mutat a hajdúsámsóni Dózsa Tsz., mely 1956-ban 60 kh-t kíván ilyen módszerrel megjavítani.

Pártunk és kormányunk a 11. 5 éves tervben meghatározta a feladat végrehajtásának mértékét, mely hatalmas perspektívát nyit a réteges homoktalajok javításának. Ez év őszén az eddigieknél nagyobb területen végez vállalatunk homoktalajjavítást.

A vállalatunknál készült gépjárművel lett megoldva a Kossuth-díjas Egerszegi-féle homoktalajjavítás végrehajtása.

Az újítás jelentőségét emeli az is, hogy a HR-60-as magyar gyártmányú ekéket ilyenképpen átalakítva szintén alkalmazhatók a feladat végrehajtásához.

A több millió Ft-ot megterhelő újítás az aljtrágyázás szakszerű elvégzését biztosítja. Hajdú-Bihar megye homoki (tsz-ek és AG-ek) is mutatnak érdeklődést az aljtrágyázás iránt. Debrecen környékén a beltelei Lenin Tsz., a Debreceni AG és a sámsóni Dózsa Tsz. végeztet eddig homoktalajjavítást.

Vannak még hibák pl. a trágya biztosítása és szállítóeszközök rendelkezésre bocsátása, melyeket a Debreceni Talajjavító Vállalat a javított tsz-ekkel és AG-akkal közösen helyes munkaszervezéssel ki fog küszöbölni, hogy ezzel az aljtrágyázás szakszerű és folyamatos legyen.

Minden gyenge homokterületen gazdálkodó tsz-eknek és AG-eknek saját érdeke, hogy a réteges homoktalajjavítást fogadják és azzal — erejéhez mérten — területeit megjavítva fokozza terméseit.

Postás Sándor, a Debreceni Talajjavító Vállalat agrónomusa.

Legyenek a tsz-ek közgyűlései a szövetkezeti demokrácia tükréi

A termelőszövetkezetek legfőbb szerve a közgyűlés. Ez azt jelenti, hogy a szövetkezet legfontosabb ügyeiben csak maga a tagok, közgyűlése dönthet. A közgyűlés tehát nem egyszerű értekezlet, hanem a termelőszövetkezet határozó, döntő fóruma. Világszerte ki kell domborítani a szövetkezeti demokráciának azt az alapvetését, hogy a termelőszövetkezet gazdája maguk a tagok.

Sokszor tapasztalható, hogy a közgyűlések megszervezésében, lefolyásában ez az alapvető nem érvényesül. Gyakori eset, hogy a közgyűlés úgy zajlik le, mint pl. az állami vállalatoknál egy-egy termelési értekezlet. Elhangzik a beszámoló, vannak esetleg hozzájárulások is, lényegében azonban az elnök, a vezetőség közgyűlései és bejelentései mellett elszármazik a közgyűlés rendeltetéséről, tartalmáról, azaz, hogy az a tsz időszerű, fontos ügyei, saját szövetkezeti problémái felől a tagok maguk döntenek. Előfordul mégis, hogy a közgyűlés beszámolója nem a tsz elnöke, vezetősége, hanem valamelyik állami, vagy pártvezetési szerv készíti el. Ez mind komoly hiba. Az ilyen közgyűléseken nem alakul ki termékeny vita, a tsz tagsága meg arra a gondolatra sem jut, hogy a közgyűlés saját magának döntést hozó tanácskozássá.

A közgyűlés híven visszaf tükrözi, hogy a vezetőség helyi párt és állami szervek tiszteletben tartják-e a szövetkezeti demokráciát, s hogy a tagság valóban magának erzi-e a szövetkezetet.

A KOMPLEX BRIGÁDOK

A Cskalov-területi kolhozok a zárszámadó közgyűléseken nagy érdeklődéssel vitatták meg azokat a tapasztalatokat, amelyek a közös gazdaság további fellendítését szolgálhatják.

A Krasznoholmszk-kerületi Csapajev kolhozban a tagság úgy döntött, hogy valamennyi növénytermelő és állattenyésztő brigádból komplex brigádokat alakít. A tapasztalatok ugyanis azt mutatják, hogy a növénytermelő brigádok vajmi keveset tudnak az állattenyésztés szükségleteivel, csak a saját eredményeiket tartják szem előtt. Ezzel szemben a mult évben kísérletként szervezett komplex brigád növénytermelő részlege már szívvel-lellekkel dolgozott az állattenyésztés fellendítésén, az állattenyésztő részleggel együtt. Az új munkaszervezésnek volt köszönhető elsősorban, hogy egy év alatt közel egyharmadával növekedett az állattenyésztés jövedelme. Az év folyamán több istálló és betonnal burkolt silóérkeztet.

A Csapajev kolhoz példája nyomán a kerület több más kolhoza is hozzájárult a komplex brigádok szervezéséhez. A Sztálin kolhozban például a komplex brigádok megszervezésével egy időben összevonták a brigádok növénytermelő részlegét. Ennek megfelelően a Gorogvisenszkij Géppallos is összevonta a traktoros brigádokat. A kolhozban így 53 embert brigádvezetőket, brigádvezetőhelyetteseket, számvevőket és egyéb adminisztratív munkát végző dolgozókat osztottak be a termelőmunkába.

A Krasznoholmszk-kerületi kolhozok példáját más kerületekben is követik.

Néhány adat egy német tsz öt éves tervéből

Az NDK termelőszövetkezetek tagsága öt évre szóló perspektívikus terveket készített, amelynek egyik fő célkitűzése a szövetkezeti tagság jólétének növelése. Rajtukunk ki egy termelőszövetkezet a sok közül, nézzük, mit tervez az elnevezett „Walter Ulbricht” termelőszövetkezet tagsága az elkövetkező öt évtizedre.

Először is korszerű zöldség-kombinátot akarnak építeni, hogy a városi lakosságot telenyáron el tudják látni vitamin-dús zöldségekkel. A meglévő házak területét 1100 négyzetméterrel 2000-re bővítik és 12,5 hektár szabad területen permektézó-mentes berendezést létesítenek. Itt főleg poréghagyományt sargarapát, zellert és egyéb zöldségféléket termelnek. Ezankivül töltött komlótermelésre méhészetre és baromfi-tenyésztésre rendezkednek be. A komló szakszerű gondozás mellett nagy bevételt biztosít, ugyanezen al a méhészetre is. Ezen a vidéken sok a gyümölcsös és sok olajosmagyú terület, melynek ami már elveve kedvező előfeltételeket biztosít a resni

lései és bejelentései mellett elszármazik a közgyűlés rendeltetéséről, tartalmáról, azaz, hogy az a tsz időszerű, fontos ügyei, saját szövetkezeti problémái felől a tagok maguk döntenek. Előfordul mégis, hogy a közgyűlés beszámolója nem a tsz elnöke, vezetősége, hanem valamelyik állami, vagy pártvezetési szerv készíti el. Ez mind komoly hiba. Az ilyen közgyűléseken nem alakul ki termékeny vita, a tsz tagsága meg arra a gondolatra sem jut, hogy a közgyűlés saját magának döntést hozó tanácskozássá.

A közgyűlés híven visszaf tükrözi, hogy a vezetőség helyi párt és állami szervek tiszteletben tartják-e a szövetkezeti demokráciát, s hogy a tagság valóban magának erzi-e a szövetkezetet.

A Csapajev kolhoz példája nyomán a kerület több más kolhoza is hozzájárult a komplex brigádok szervezéséhez. A Sztálin kolhozban például a komplex brigádok megszervezésével egy időben összevonták a brigádok növénytermelő részlegét. Ennek megfelelően a Gorogvisenszkij Géppallos is összevonta a traktoros brigádokat. A kolhozban így 53 embert brigádvezetőket, brigádvezetőhelyetteseket, számvevőket és egyéb adminisztratív munkát végző dolgozókat osztottak be a termelőmunkába.

A Krasznoholmszk-kerületi kolhozok példáját más kerületekben is követik.

Az NDK termelőszövetkezetek tagsága öt évre szóló perspektívikus terveket készített, amelynek egyik fő célkitűzése a szövetkezeti tagság jólétének növelése. Rajtukunk ki egy termelőszövetkezet a sok közül, nézzük, mit tervez az elnevezett „Walter Ulbricht” termelőszövetkezet tagsága az elkövetkező öt évtizedre.

Először is korszerű zöldség-kombinátot akarnak építeni, hogy a városi lakosságot telenyáron el tudják látni vitamin-dús zöldségekkel. A meglévő házak területét 1100 négyzetméterrel 2000-re bővítik és 12,5 hektár szabad területen permektézó-mentes berendezést létesítenek. Itt főleg poréghagyományt sargarapát, zellert és egyéb zöldségféléket termelnek. Ezankivül töltött komlótermelésre méhészetre és baromfi-tenyésztésre rendezkednek be. A komló szakszerű gondozás mellett nagy bevételt biztosít, ugyanezen al a méhészetre is. Ezen a vidéken sok a gyümölcsös és sok olajosmagyú terület, melynek ami már elveve kedvező előfeltételeket biztosít a resni

Egy másik érdekes terv központi mosoda létesítése, amely a környező falvak dolgozó asszonyai válláról leveszi a „nyagmosás” gondját. A mosoda építését már idén megkezdik és átvevőkiadóhelyeket létesítenek a szomszédos falvakban. A három automata mosógépet egyetlen termelőszövetkezeti tag kezeli majd. Fűrdőt is építenek, egyelőre tíz kádval és húsz zuhanyal.

A különböző építkezésekre 707 000 D-márkát (kb. 4 millió Ft) irányoztak elő és azt is pontosan kiszámították, miből fedezik a költségeket. 290 000 márkát (kb. másfél millió Ft) például egy nemrégiben alakított kisipari brigád fog megkezelni.

A termelőszövetkezeti fejlesztés kérdéseiről

A mezőgazdaság szocialista átszervezésének egyik alapfeladata, hogy a termelőszövetkezeti gazdálkodás folytonos, tervszerű erősítése mellett állandóan napirenden tartuk a termelőszövetkezetek számszerű fejlesztését. Ahol ezt szem előtt tartják a fejlesztés nyáron sem szünetel. Jó példa Győr megyében Rabaszentandrás község, ahol 140 család irta alá a belépési nyilatkozatot. A szövetkezet alakulását maguk a dolgozó parasztek kezdeményezték. Tervük szerint a betakarítás megkezdésekor alakulnak szövetkezetbe de már most meghatározták, hogy kinek mennyi takarmányt kell beadni a közösbé és a határ egy részén már egy táblába vetették el a pillangós takarmányt. Kiszemelték már maguk közül az elnököt és a vezetőségi tagokat is.

Jó példa Szakony község szövetkezeti közösbé alakulása is. A szervező agitációs munkát itt a járási felelősök nagy részben a helyi szövetkezet tagjaival közösen végezték, s az új tagokat is bevonták ebbe a munkába. A megalakult három szövetkezet tagjai eredményesen gazdálkodnak.

A tavasz folyamán jó szervező munka folyt a csornai járásban. Az önkéntesség elvének betartására maguk a járási és helyi vezetők vigyáztak a legberekben. Az agitációs munkára a szövetkezet tagságát mozgósították. Ahol a feltehető biztositva voltak, szövetkezeti községek létrejöttére törekedtek. A fejlesztés mellett

nem feledkeztek meg az újonnan alakult termelőszövetkezetek megerősítéséről sem. Ennek köszönhető az országosan is kiváló eredmény.

Ugyanakkor Hajdú-Bihar megyében például az álmosdi Táncsics Termelőszövetkezetnél — annak ellenére hogy a szövetkezet gazdaságilag erős és párttagság aránya is jó — a tagokat nem vonták be a közép-paraszttal való beszélgetésekbe.

Álmosdon a dolgozó parasztek körében feltűntést kellett, hogy felsőbb szervektől látogattak meg őket és a termelőszövetkezetbe való belépésről beszélgettek velük. Hasonló a helyzet a hajdúszörményi Vörös Csillag, a hajdúnánási Haladás, vagy a balmazújvárosi Vörös Csillag Termelőszövetkezeteknél, ahol a tagság csak elenyésző mértékben vesz részt az agitációs munkában.

Van azonban Hajdú-Bihar megyében jó példa is. A tapasztaltabb erősebb termelőalakulások elváltatták egy-egy új termelőszövetkezet védnökségét s mind politikailag, mind gazdaságilag jelentősen segítik őket. E téren kiemelkedő eredmény tapasztalható a nagyrábéi Petőfi és a oankonszki Új Világ Tsz által patronált termelőszövetkezeteknél.

helyzet a hajdúszörményi Vörös Csillag, a hajdúnánási Haladás, vagy a balmazújvárosi Vörös Csillag Termelőszövetkezeteknél, ahol a tagság csak elenyésző mértékben vesz részt az agitációs munkában.

Van azonban Hajdú-Bihar megyében jó példa is. A tapasztaltabb erősebb termelőalakulások elváltatták egy-egy új termelőszövetkezet védnökségét s mind politikailag, mind gazdaságilag jelentősen segítik őket. E téren kiemelkedő eredmény tapasztalható a nagyrábéi Petőfi és a oankonszki Új Világ Tsz által patronált termelőszövetkezeteknél.

Nagyszerű távlatok az NDK parasztsága előtt

Németország keleti részében, a mai NDK területén, 1945 a parasztság is meghozta a felszabadulást a földbirtokosok, a falusi kisbirtokok irtója alól. A munkássztaály pártja nagyszerű távlatokat nyitott a parasztság előtt: új lavékat és gazdasági épületeket ígért, gazdag termelőszövetkezeteket és géppallosokat, olyan korszerű gépeket, amelyek minden nehézes testi munkát elvégznek, egyre növekvő jólétet és válságmentes fejlődést.

Az eddigi eredmények mindenben igazolták a párt ígéretét. Az NDK falvaiban mindenfelé új házakat, iskolákat, kulturaházakat látni, a termelőszövetkezetek száma színe napról napra növekszik, sőt ma már szép számmal van milliomos termelőszövetkezet is, nincs többé 16—20 óras munkanap hiszen ott vannak a parasztság elsőszámú segítői, a géppallosok. Mindez még csak a kezdet.

És a folytatás? Az NDK második öt éves terve megadja a választ. Az első öt éves terv végéig a gabona hektáronkénti terméshozamát 20,7 mázsa átlagra 26,4 mázsa, az olajos magvak hozamát 10,7 mázsa, a szőlő hozamát 15,6 mázsa növelték és hasonlóan fokozódott a többi termények terméshozama is. A tevelő tehének száma 1 616 400 darabról 2 100 100-ra, a sertések száma 5 704 000-ről 9 020 300-ra emelkedett. A második öt éves terv a mezőgazdasági termelés 21,4 százalékos növelését irányozza elő.

Ez a nagy feladat, hiszen az NDK parasztsága — különösen a termelőszövetkezeti tagság — már eddig is minden lehetőt elkövetett a termés-hozam növelésére: nem sajnálta a földtől a gondvis munkát, a műtrágyát, haladó módszereket alkalmazott, mint például a sűrűsoros vagy kereszt-soros vetést, a „ejtrágyázást, pótbeporzást, négyzetes vetést stb. A 21,4 százalékos növekedés mégis reális. Miért?

Mert az NDK-ban most meggy vége a parasztság második felszabadulása — a felszabadulás a nehézes testi munka alól. A nehézes testi munka jó részét maris korszerű gépek végzik, hiszen a géppallosok géppallosmánya az utóbbi években jelentősen megnövekedett, például csak a traktorok száma — 30 lóerős egy-egy traktorokra átszámítva — 11 688-ról 37 546-ra emelkedett. A jelenlegi öt éves terv végén 43-szor annyi kombajn segít a burgonyabetakarításban, mint tavaly, 142 százalékkal több burgonyavetőgép és 127 százalékkal több kapálógép és kultivátor könnyíti meg a parasztság munkáját.

A répakombajnok számát 16-szorosára növelik, a gabonakombajnok számát 261 százalékkal. De nemcsak a szarbadban, a földeken szünek meg a derékfajdító nehézes testi munka, a belső munkákat is messzemenően gépesítik, ezeket jórészt az asszonyok végzik. A következő három évben a termelőszövetkezetek és zöme koreai nemzetiségű.

állami gazdaságok legalább 30 százalékat fejőgépekkel szerelik fel és a nehézes testi munkát a minimumra csökkentik. A rovar- és növényvédőszeret helikopterek szőrké- majd a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és állami munkaközösségek földjére.

Persze a gépesítés maga nem elég. Az új technika és a tudományos vívmányok alkalmazásához szakképzett emberekre van szükség. ezért az NDK-ban egész sor mezőgazdasági szakkiskola nyílt. Jelenleg 5000 agrónomus és zootechnikus segíti tanácsal a termelőszövetkezeti tagokat. Ez távolról sem elég. Most arra van szükség, hogy minden nagyobb termelőszövetkezetnek meg legyenek az állandó szakképzett agrónomusa és zootechnikusa, hogy mitől több jól képzett mezőgazdász segítse a parasztságot abban, hogy a tudományos vívmányok széleskörű alkalmazásával tovább növelje a mezőgazdasági termelést, saját és az egész ország lakosságának jólétét.

A második öt éves terv éppen ezért a szakképzésre is nagy lehetőségeket biztosít.

Jenpien autonóm területen, Kína egyik legrégibb autonóm területén, már a parasztagazdaságok 82 százaléka csalakozott a termelőszövetkezetekhez. Jenpien autonóm területnek 700 000 lakosa van, ezek koreai nemzetiségű.

31 400 ipari munkás dolgozik az NDK mezőgazdaságában

A Német Demokratikus Köztársaságban 31 400 ipari munkás követte eddig Németország Szocialista Egyesüdpártjának felhívását és segítő állami gazdaságokban, géppallosokban és termelőszövetkezetekben a mezőgazdaság szocialista átalakítását. 204 ipari munkást ter-

melőszövetkezeti elnöknek választottak, 287 ipari munkás pedig brigádvezetőként dolgozik. A falura költözött ipari munkások közt sok a fiatal. A Szabad Német Ifjúság központi tanácsa 1956-ban további 8000 fiatalat akar toborozni mezőgazdasági munkára.



Gyerekeknek-felöltönek egyaránt finom falat a NÁPOLYI!

NÁPOLYI!

A napokban mozdonyos látogatásom mondiam, azt ugyan mit is az újságíró, a keservük orben. Hiszen problémája ne újkeletű, de egyedül náluk ség. Feltehetően — ké László elvt osztály helyet hogy érdemes probléma. Mert nem va újságírók meg diusi csoport.

A Jármoja tályan nagy vezetőinek a séges anyagok mozdonyosztá nösen sok a hiány miatt. mozdony alkaból képtelens rezni. Körülb ezeltől bekerül tástra egy oly mozdony, ma hátsó tolatva s ehelyett ült relni. Azaz, volna, ha leta katriusz azonb galom a rakta minden gépnd időb eltelével potban el kell tőmőhelyt, a gittettek mag említték alkát egy később je 342-esről s fe helyére. Ennek reny fedelnek.

Az Ne higgyük csak a 342-es ség az alkatrésere. Megtala csaknem min pusnál, s azo alkatrészeimél ez az áldatla

MINÉL Pártunk s dulás előtt mértékben j gozokhoz. Bó vedés jart a terjesztéséért saért is. A félreérthetett mondas, a to felvilágosítás a sajtó útján megkezdte. E kedett akkor saira, de me szava a dolg. A pártasz szazekradu, a felszabadu munkások e kötelesegtük pártjaos ter tőrvénybe vékenységet Szabályzat a tését a párt s tává tette. E általában me pártszervezet helyeken cső táborra, az a ahol a párt tőrdnek ez adattal. Több párt azt sem ism

Félv A Debreceni Kelmefestő Vállalat dolgo megállíták hely évi terv teljes lvet június 10. A terv teljes hozzájárult a életképessé vál valamin egyér lesítése. Szabó vasaló 171.1. mosómester 21 terné 167,9, Fr

Örömmel jel Kelegyár do tius 18-án te lévi tervüket. balévo idősáka arab különböző st, lézörsépről teli a népgazd

